

УДК: 321

Адилаев М. М.

*студент магистратуры 2 года обучения,
исторический факультет,
Дагестанский государственный университет*

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Аннотация. Статья посвящена характеристике основных политических партий, которые по итогам последних выборов вошли в состав Государственной Думы Российской Федерации.

Ключевые слова: Политические партии, Российская Федерация, выборы 2021 года, Государственная Дума.

Adilaev M. M.

**2-year Master's degree student,
Faculty of History, Dagestan State University**

POLITICAL PARTIES OF MODERN RUSSIA

Annotation. The article is devoted to the characteristics of the main political parties that joined the State Duma of the Russian Federation following the results of the last elections.

Keywords: Political parties, the Russian Federation, the 2021 elections, the State Duma.

Политическими партиями в нашей стране считаются общественные объединения, которые сформированы для участия российских граждан в политической жизни общества, таких как выборы или референдумы, а

также посредством отражения интересов граждан в центральных или местных органах государственной власти.

В Конституции России отражены ряд принципов, как политическое многообразие и многопартийность, предоставляющих право регистрации и осуществления политической деятельности различными общественными организациями. Причем государство гарантирует равенство всех политических партий перед законом. Наиболее активный процесс партийного строительства образования партий в России пришелся на конец 1980-х – начало 1990-х годов. Этот краткий, но бурный период отечественной политической истории представляет собой начальный этап формирования многопартийности в России.

Первые партии были сформированы в период позднего СССР на базе политических клубов и кружков. Они были неоднородными, некоторые имели самостоятельный статус, другие входили в состав Народных фронтов. В целом, первые отечественные протопартии были малочисленными, не обладавшими серьезной социальной поддержкой, ресурсами и актуальными для общества политическими программами.

Окончательное оформление российские политические партии получили уже в 1993-2000-е годы, когда произошло их конституционное признание, а также предоставление привилегий для участия в формировании федеральных и региональных органов законодательной власти. В 2001 г. Государственной Думой РФ был принят Федеральный закон «О политических партиях», юридически регулирующий права на объединение в партии, а также особенности создания, деятельности, реорганизации и ликвидации партий [5].

На современном этапе основными партиями, принимающими участие в политической жизни страны, и участвующими в работе нижней палаты Федерального Собрания, а также региональных законодательных собраний являются следующие: партия власти «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР и

«Справедливая Россия». Именно они формируют основные направления государственной политики России в 2000-е гг.

«Единая Россия» сформировалась в 2001 году на основе различных партий и политических организаций и движений, таких как «Единство», «Отечество» и «Вся Россия». «Единая Россия» является самой многочисленной политической партией, выступающей с позиций полной поддержки политики президента и правительства РФ. Ее идеология опирается на принципы центризма и консерватизма. Председателем партии с 2012 года является Д.А. Медведев. Начиная с выборов в Государственную Думу 2003 г. «Единая Россия» неизменно набирает большинство мест в парламенте. Основной причиной победы «Единой России» является, как нам кажется, тот факт, что партия является детищем бесспорного лидера – президента РФ В.В. Путина. Именно представители «Единой России» или предложенные ею кандидаты, являются главами большинства субъектов РФ.

Второй крупной российской политической партией является Коммунистическая партия России (КПРФ), бессменным лидером которой является Г.А. Зюганов. Эта партия левого толка образована на II чрезвычайном съезде коммунистов России в феврале 1993 г. на основе Коммунистической партии РСФСР. Ключевой целью КПРФ объявлено построение в стране «обновленного социализма», приход к власти «патриотических сил», национализация недр и стратегических отраслей экономики с сохранением малого и среднего предпринимательства, а также усиление социальной направленности политики государства.

В последние годы КПРФ стоит на позициях консерватизма и поддержки официального курса Президента РФ, так как декларируемые «Единой Россией» лозунги всё более схожи с прокоммунистическими идеями государственничества, патриотизма, национализации. Кроме того, коммунисты схожи с Кремлём в плане защиты традиционных ценностей,

семьи, нравственности, культуры от западного влияния, а также в внешнеполитическом курсе [4, с. 90].

Самой старейшей партией в нашей стране, которая до сих пор входит в политическую элиту России, является Либерально-демократическая партия (ЛДПР). Она была образована еще в 1989 г. как Либерально-демократическая партия Советского Союза (ЛДПСС). В 1992 г. партия была переименована в Либерально-демократическую партию России (ЛДПР), где В.В. Жириновский был избран на пост председателя партии. Основой идеологии ЛДПР с первых дней существования выступает центризм, патриотизм, антизападная позиция, национализм, направленный на защиту русскоязычного населения и «русского мира».

Кроме того, ЛДПР выступает за введение государственной монополии на энергоресурсы, усиление борьбы с нелегальной иммиграцией, на возвращение ряда территорий, ранее входивших в состав Советского Союза [1, с. 139]. После смерти в 2022 году В.В. Жириновского председателем партии избран Л.Э. Слуцкий.

«Справедливая Россия» была сформирована осенью 2006 года путем объединения трех политических организаций – партии «Родина», Российской партии пенсионеров и Российской партии Жизни. Основной задачей партии объявлено построение справедливой России будущего, которая функционирует ради человека и отстаивает его интересы, а также за социализм XXI века. Лидером партии является С. М. Миронов. «Справедливая Россия» выступает за введение прогрессивной шкалы налогообложения, обеспечение государственного контроля за естественными монополиями и корпорациями, введение государственной монополии на производство и оборот алкоголя и т.д.

Если до 2010 г. «Справедливая Россия» объявляла себя запасной партией власти, с 2010 г. С.М. Миронов начал критику деятельности Владимира Путина, то уже в 2012 г. «Справедливая Россия» стала

демонстрировать полную лояльность власти, выступая с полной поддержкой внутреннего и внешнеполитического курса государства [3]. В 2021 г. в результате объединения с партиями «За Правду» и «Патриоты России» появилось новое политическое объединение «Справедливая Россия – За правду».

В 2020 году на российской политической арене появилась новая партия «Новые люди», которая поразила общественность и политических исследователей своими результатами на выборах в 2021 году, пройдя пятипроцентный барьер, и тем самым получив право представительства в Государственной думе. По мнению ряда политологов, причиной политического успеха новой партии является усиленная работа по взаимодействию с избирателями посредством использования ресурсов социальных сетей и других медийных структур, то есть активное применение современных информационных технологий и цифровых платформ в предвыборной агитации [2, с. 344].

Таким образом, основными политическими партиями современной России, которые по итогам выборов прошли в Государственную Думу, являются «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия» и «Новые люди». Хотя в парламент прошли еще по одному представителю от «Родины», «Партии роста» и «Гражданской платформы», а также пять самовыдвиженцев, политический фон страны формируют указанные выше пять основных политических партий.

Использованные источники

1. Гуляев А.А. Место старейшей партии современной России в политической системе // Власть. 2023. №1. С. 138-141.
2. Кобзарев Л.И. Избирательная кампания партии «Новые люди» на выборах депутатов Государственной Думы 2021 года в Москве // Вестник

науки.2023. №5 (62). Т. 2. С. 344-348. Электронный ресурс: <https://www.вестник-науки.рф/article/8132> (дата обращения: 01.06.2024)

3. Мухаметов Р.С «Справедливая Россия» и власть: этапы развития отношений // Studia Humanitatis. 2015. № 3. Электронный ресурс: www.st-hum.ru (дата обращения 02.06.2024)

4. Николенко К.Д. Идеология и практика КПРФ: проблема исторической преемственности и поиск новой политической идентичности. М., 2015. 240 с.

5. Федеральный закон «О политических партиях» от 11.07.2001 N 95-ФЗ (последняя редакция). Электронный ресурс: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_32459/ (дата обращения 03.06.2024)